

【德育教育篇】

立德树人 进德铸新

——淄博市张店区铝城第一中学“成就教育”系列报道之三

本报记者 陈伟
通讯员 郭全坤 张红涛

学校荣誉

山东省和淄博市心理健康研究会会员,淄博市绿色文明家园、淄博市首批依法治校示范校、淄博市心理健康教育实验学校、淄博市中小学三星级心理咨询室学校、淄博市第二批法制宣传教育示范基地(张店区唯一一所中学)。荣获山东省心理健康教育先进集体,淄博市思想政治工作先进单位、淄博市心理健康教育先进单位和淄博市优秀家长学校等荣誉称号。2017年4月,申报了全国“零犯罪学校”的创建工作。

德育是学校实施素质教育的重要组成部分,它贯穿于学校教育教学的全过程和学生日常生活的各个方面。铝城第一中学始终把德育工作摆在首要位置,坚持立德树人,遵循“进德铸新”的核心理念,营造了德育教育无小事,时时处处皆育人的良好局面,教育引导学生形成了健全的人格,促进了学生全面发展。

张店特教中心学校:
一课题喜获省教育
科学“十三五”立项

近日,山东省教育科学“十三五”规划2016-2017年度课题评审结果揭晓,张店区特殊教育中心学校课题《培智学校学前残障儿童“康教结合”课程体系建设研究》获得批准立项。该校课题组成员将按照相关要求,高质量高水平按时完成任务。(郑红)

齐都中心小学:
展演齐国史剧
再现盛齐风采

近日,为了进一步弘扬传统文化,促进齐文化走进课堂,临淄区齐都中心小学组织展演了齐国历史情景剧。学生身着盛装,再现齐国历史上田忌赛马、管鲍之交、晏子使楚的精彩瞬间。(董贞)

花沟镇校本课程成果
展示赢得师生赞叹

日前,高青县花沟镇学校校本课程建设成果展示活动在花沟镇中心小学进行。花沟镇五所小学的19个动态展示节目如“魔方表演、武术操、课本情景剧”等课程作品引得参观师生啧啧赞叹。(刘会聪)

德育为先
提升学生素养

以青少年思想道德建设为核心,以社会主义核心价值观为准则,以成就教育为主线,该校开展了爱国主义教育、理想信念教育、民族精神教育、公民道德教育、感恩教育、法制安全教育、青春期心理健康教育,帮助学生树立了正确的世界观、人生观、价值观。

构建德育课程
提升育人功能

紧紧围绕立德树人这一根本任务,坚持“德融于心、智践于行”的校训,统筹课程育人、实践育人和文化育人,使德育与智育、体育、美育有机融合,推动实现全员育人、全科育人、文化育人、实践育人。根据学生在不同年龄阶段不同的心理和生理的特点,加强德育课题研究,构建符合各个级部特点的德育课程体系。发挥班会课的德育教育主阵地作用,打造了主题班会新模式。利用《进德铸

新》作业本,不断完善德育课程体系,进行德育渗透。推进学科德育,构建了学段纵向衔接、学科横向融通、课内外教育教学活动深度融合,提升课程的整体育人功能。

健全育人机制
促学生优势发展

全力推行导师制,积极发挥以班主任为核心的班教育组、学生校长助理以及家长委员会参与学校管理的作用。进一步加强班级文化阵地建设。落实积分制管理办法,通过学生自主管理、校园之星评选、青年志愿服务等活动,激发了学生的学习潜能,有效地促进了学校德育管理工作的提升和德育常规工作的有效开展。

打造家校社区
拓宽成长空间

作为张店区中学家庭教育研究中心的牵头学校,该校承办了全区中小学家庭教育研究中心启动会议,探索出了家校社区合作的有效途径,构建了

全方位的“共育、共建、共享、共生”家校社区合作新模式。建立了完善了学校、级部、班级三级家长委员会的管理机制。开发了社区资源,拓宽了学生成长的空间。营造了全社会共同关心未成年人健康成长的氛围。

德育课题研究
提升德育实效

承担的山东省教育科学规划课题《不同类型学生心理健康状况研究》于2008年3月顺利结题。承担的山东省教育科学规划课题《班级心理辅导课的实践探索与研究》于2010年7月顺利结题。承担的国家基础教育实验中心重点课题《中国学校心理健康教育行动研究》子课题《学生不良个性的表现、成因与教育对策的研究》于2016年11月顺利结题,并被评为一等奖。承担的全国教育科学规划教育部重点课题《运用现代教育技术装备拓宽中学生德育教育途径的研究》于2016年6月结题。系列课题的研究,提升了德育科研效能,创新了德育模式,提升了德育实效。



社会主义核心价值观组歌传唱。



学雷锋志愿者走进山铝老年公寓。



到素质教育基地进行拓展训练。



到张南公安分局进行普法教育。



鲜花谢恩师

黑旺孤山学校举行
区域教研沙龙

近日,淄川区实验小学南校片区区域教研沙龙活动在黑旺孤山学校举行。大家就课程开设与开发、教师专业发展、立德树人等展开了交流、讨论,充分体现了区域集体教研的优势。(陈静 周晋顺)

◀日前,桓台县索镇实验学校举行毕业典礼。17位初中毕业生代表,代表全体毕业生向自己的任课教师敬献鲜花,并庄重鞠躬行礼,表达对教师的感恩之情。项绪忠 摄影报道

一个被网络日益冲淡的小书店昼夜为前来阅读者提供方便,尤其夜幕降临时,她像一位妈妈敞开怀抱,向饥饿的孩子提供营养的乳汁,看到这则消息,一股暖流滚滚而来。书店,我为你点赞!

现在读书的人似乎越来越少,低头族越来越多,可总有些读书之人,热爱书,爱读书。在闲暇之余我就爱躺在沙发上读书,读书时没有任何目的,有时甚至都不看书的名字,有时也不是从头读起,或默读,或朗读,每当读到轶事趣闻或与文字共鸣之处,真乃其乐无穷也。我太体会这种读书的心境了,有人喜欢嘈杂、有人喜欢安静,夜读的市民、夜读的大学生漫步走到这家书店,无丝竹之乱耳、无案牍之劳形,捧起一本带着墨香的书,无忧无

虑,或坐或躺,如此之惬意。书店,我为你点赞!

世上自古有卑贱、有高低、有贫富,领导办公室的书、老板书橱里的书,精装本、线装本比比皆是,可那不是用来读的,是一种装饰、是一种象征、是一种表白,而还有多少家境贫寒者读不起书、买不起书。我儿时曾因家境贫寒从不敢向母亲要钱买书,那时能借几本“小画书”看看就觉得很好了,至今还记得“小画书”中的人物、故事。还有多少外出打工者为了生计撇下妻儿、父母,他们在城市里还处处受到白眼和鄙夷,他们并非没有能力

读书,也并非不爱好读书,他们在工头的驱赶下繁重地劳动了一天,拖着疲惫的身体,穿着沾满泥土的衣衫,走过灯红酒绿,穿过推杯换盏,来到了这家书店,受到的是欢迎,见到的是和蔼和热情。当他们捧起那亲切的书本,似乎是一个极度空洞的穷人变成了极度充实的富人。书店,我为你点赞!

一个以大地为席、天空为被、吃万家之食的流浪汉也走进了这家书店,他在书架旁东瞅瞅、西转转,时而伸出那双几天甚至几个月也未曾洗过的手,抚摸着一本本书,他没有读书,也

书店,我为你点赞

赵佃荣

艺术节汇演 日前,沂源县历山街道鲁山路小学举行百灵艺术节汇报演出活动。节目以合唱、独唱为主。(吴树平)



幼小衔接活动 近日,沂源县振兴路幼儿园组织大班幼儿开展“幼小协同·科学衔接”参观小学活动。与结对班级实地开展了学坐姿、整理书包、学系红领巾、学执笔姿势。(李欣)



强化三姿养成 沂源县南麻街道东高庄小学把学生的坐姿、写姿、读姿作为学校养成教育重点来抓,努力提高学生三姿正确率。(王嵘)



第二课堂 为丰富校园文化生活,促进学生健康发展,沂源县鲁村中学根据学生爱好和特长,坚持多样发展、艺体并重的原则,开展了美术、音乐、书法等丰富多彩的第二课堂活动。(唐传成)